

知行论坛

充分发挥模范带头和战斗堡垒作用

——“让主题教育在基层见行见效”系列谈之六

■贾乾

理论的威力,只有付诸实践才能发挥出来;学习的成果,要靠实践成效来检验。前不久召开的军队学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议强调,要坚强基层党组织,搞好帮建帮带,抓好整改落实,不断提高基层治理水平,锻造全面过硬基层。在第二批主题教育中,党员干部特别是领导干部要充分发挥模范带头作用,把所学所悟用在夯基固本上,切实在抓基层、打基础上下一番真功夫、苦功夫,锻造更加过硬的战斗堡垒。

习主席深刻指出:“做好基层基础工作十分重要,只要每个基层党组织和每个共产党员都有强烈的宗旨意识和责任意识,都能发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用,我们党就会很有力量,我们国家就会很有力量,我们人民就会很有力量,党的执政基础就能坚如磐石。”我党我军历来重视发挥党员干部模范带头作用和基层党组织战斗堡垒作用。90多年来,坚强有力的基层党组织和广大党员干部冲锋在前的优秀品质,始终是我军从小到大、由弱到强,不断从胜利走向胜利的重要法宝和政治优势。无论国际风云如何变幻、战争形态如何演变、部队内外环境如何变化、军队组织形态如何调整,注重发挥基层党组织的坚强战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用始终是党的宗旨意识和责任意识,都能发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用,我们党就会很有力量,我们国家就会很有力量,我们人民就会很有力量,党的执政基础就能坚如磐石。”我党我军历来重视发挥党员干部模范带头作用和基层党组织战斗堡垒作用。90多年来,坚强有力的基层党组织和广大党员干部冲锋在前的优秀品质,始终是我军从小到大、由弱到强,不断从胜利走向胜利的重要法宝和政治优势。无论国际风云如何变幻、战争形态如何演变、部队内外环境如何变化、军队组织形态如何调整,注重发挥基层党组织的坚强战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用始终是党的宗旨意识和责任意识,都能发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用,我们党就会很有力量,我们国家就会很有力量,我们人民就会很有力量,党的执政基础就能坚如磐石。”

党的力量来自组织,党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。主题教育能不能在基层取得实效,关键在于基层党组织能不能把广大党员干部召起来、组织起来,能不能像磁铁一样把他们凝聚在一起,发挥巨大精神引领和战斗力增效作用;同时还要看基层党员干部特别是正副书记能不能带头真学、真悟、真用。基层党组织如果不能用好“三会一课”、主题



插图:周洁

●主题教育能不能在基层取得实效,关键在于基层党组织能不能把广大党员干部召起来、组织起来,基层党员干部特别是正副书记能不能带头真学、真悟、真用

党日等载体,不能有效开展各类实践活动,不能抓好党员经常性学习,党员干部如果不能带头深入开展理论学习、认真查摆矛盾问题、着力抓好检视整改,那么主题教育就难以真正在基层走深走实、见行见效。基层党组织和广大党员干部要准确把握第二批主题教育的特点,坚持主题教育和具体实践相结合,在真学真悟、知行合一上下功夫。党员干部特别是基层党组织正副书记要当好开展主题教育的“领头雁”,带头学、带头改、带头抓,一方面要发挥好战斗堡垒和模范带头作用,另一方面也要着力解决基层党组织建设存在的突出问题,将焕发出的忠诚信仰、政治热情、使命责任,转化为坚强基层党组织的强大力量,转化为基层党员干部干事创业的动力源泉,进一步提升备战打仗能

力,进一步提升基层建设水平,进一步强化先锋模范作用,让广大基层官兵真切感受到实实在在的变化。

军队是要打仗的,过硬基层必须是能打胜仗的基层。无论时代如何发展、形势如何变化,我军能打仗、打胜仗的核心职能丝毫不能偏移,军人练兵备战的特点,坚持主题教育和具体实践相结合,在真学真悟、知行合一上下功夫。党员干部特别是基层党组织正副书记要当好开展主题教育的“领头雁”,带头学、带头改、带头抓,一方面要发挥好战斗堡垒和模范带头作用,另一方面也要着力解决基层党组织建设存在的突出问题,将焕发出的忠诚信仰、政治热情、使命责任,转化为坚强基层党组织的强大力量,转化为基层党员干部干事创业的动力源泉,进一步提升备战打仗能

谈心录

●坚持军事硬实力和文化软实力并驾齐驱、齐头并进,以强军文化涵养官兵的忠诚品格、报国志向、战斗精神和优良作风

近日,习主席对宣传思想文化工作作出重要指示:“新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。”这既为加快推进社会主义文化强国建设吹响了号角,也对加强和改进新时代我军军事文化建设发出了动员令,为我们持续厚植强军文化、滋养官兵精神沃土提供了科学的行动指南。

“兵者,以武为植,以文为种。”建设世界一流军队,既要建设强大战斗力,也需涵养深厚软实力,这样才能催生出硬底气。征服新长征路上的“娄山关”“腊子口”,就必须坚持军事硬实力和文化软实力并驾齐驱、齐头并进,以强军文化涵养官兵的忠诚品格、报国志向、战斗精神和优良作风。军队教育者要自觉扛起以文化人的使命责任,提升文化育人的能力水平和育人质效,着力培养一批听党指挥、德才兼备、可堪大用、能担大任的新型军事人才。

以文化人、以文育人,必须深扎中国特色社会主义文化的沃土,从中汲取精神力量和心灵滋养,从而焕发出感染人、教育人、塑造人的强大功效。中国特色社会主义文化,源自中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,根植于中国特色社会主义文化传承载体,弘扬好,才能在世界文化的风起云涌中站稳脚跟,守住我们的根和魂。“参天木,必有其根;怀山之水,必有其源。”中华优秀传统文化博大精深、源远流长,对官兵树立正确的世界观、人生观、价值观大有裨益。“修身齐家治国平天下”的理想抱负、“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”的浩然正气、“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的献身精神等,都有助于广大官兵纯洁灵魂、坚守初心。军队教育者要善于借鉴吸收、创新发展,拓展形式、丰富载体,引导广大官兵进一步筑牢理想信念而勇往直前的精神之“钙”。我党我军波澜壮阔的革命史、艰苦卓绝的斗争史、可歌可泣的英雄史、锐意创新的发展史,蕴藏着丰富的红色资源。这些红色资源是我党我军性质、宗旨、本色和作风的结晶,蕴含着丰富的革命精神和厚重的文化内涵。军队教育者要进一步营造传承红色文化的浓厚氛围,帮助官兵在耳濡目染中补钙质、塑精神、强斗志,追随先辈足迹,弘扬革命精神、激励担当品格、当好薪火传人。

立德树人作为教育工作的根本任务,体现在军队教育中,必须深度融合军事文化,指导军事实践,坚持为战育人。新时代军队教育者必须牢固树立“培养打仗型人才,服务战斗力生成”的使命责任和鲜明导向,始终为战而教、为战育人,将理念贯穿到文化育人之中,将打造战斗文化、营造实战氛围作为以文化人的重要内容,用新时代强军文化淬炼血性、铸牢军魂,不断浓厚谋战训、闻战则喜的尚武之风,让官兵在时时受教育、处处受感染中树立志向追求,培养高尚情操。要注重守正创新,在守正的基础上创新发展具有时代特色的军营文化,着力抓好新兵入伍、入党投师、立功受奖、出征凯旋等仪式教育,在谋创新上做文章,在接地气上下功夫,真正使教育发挥凝神聚力、提振士气的功能。要不断加强实践历练,紧紧围绕战斗力这个唯一的根本的标准,坚持为战而教、向战而学,把近似实战的环境、艰苦严格的训练、急难险重的任务作为砥砺战斗精神的“磨刀石”、激发血性胆魄的“催化剂”,磨砺官兵处变不惊、临危不惧、百折不挠的意志品质和知难而进、逢敌亮剑的勇气决心,锤炼不怕牺牲、英勇顽强的战斗作风和一往无前、攻坚克难的精神利刃。

以文化人,培塑官兵精神品格

■刘小平

新时代军队教育者必须牢固树立“培养打仗型人才,服务战斗力生成”的使命责任和鲜明导向,始终为战而教、为战育人的理念贯穿到文化育人之中,将打造战斗文化、营造实战氛围作为以文化人的重要内容,用新时代强军文化淬炼血性、铸牢军魂,不断浓厚谋战训、闻战则喜的尚武之风,让官兵在时时受教育、处处受感染中树立志向追求,培养高尚情操。要注重守正创新,在守正的基础上创新发展具有时代特色的军营文化,着力抓好新兵入伍、入党投师、立功受奖、出征凯旋等仪式教育,在谋创新上做文章,在接地气上下功夫,真正使教育发挥凝神聚力、提振士气的功能。要不断加强实践历练,紧紧围绕战斗力这个唯一的根本的标准,坚持为战而教、向战而学,把近似实战的环境、艰苦严格的训练、急难险重的任务作为砥砺战斗精神的“磨刀石”、激发血性胆魄的“催化剂”,磨砺官兵处变不惊、临危不惧、百折不挠的意志品质和知难而进、逢敌亮剑的勇气决心,锤炼不怕牺牲、英勇顽强的战斗作风和一往无前、攻坚克难的精神利刃。

面对困境保持好心境

■陈超 张成名

会陷入困境里,或郁闷、或哀怨、或消沉,却往往忽略了这样一个事实:阻挡我们一路前行的,往往不是现实困境,而是困境面前自怨自艾、自暴自弃的心境。这种心境常使人萎靡不振、丧失斗志,即使机遇上门、幸福敲门,也常常擦肩而过。相反,如果始终保持一种不以物喜、不以己悲的好心境,不仅能让人摆脱消极情绪,还能使人不断从挫折中奋起,在风浪中扬帆远航,从而绝处逢生、柳暗花明,迎来人生的一片艳阳天。

有句话说得好:“物随心转,境由心造,烦恼皆由心生。”现实中,有的人遭遇一点挫折,就愁肠百结、烦恼丛生,一副萎靡不振、患得患失的样子,做什么事情都提不起兴趣、打不起精神。究其根源,就是心境不能保持平静,不能以一种平和理性的心态,面对生活中的得与失、是与非、成与败。稍有不顺心、不如意之事,就耿耿于怀、怨天尤人,让自己的心境不断变糟,人生之路也因此越走越窄、越走越难,当风雨来袭时,必然一蹶不振,很难走出人生的困境。

没有人希望遭遇挫折和磨难,但当困境敲响门铃的时候,惊恐和退让只能让天地变得狭小。只有保持泰然处之、淡然视之的好心境,无惧风浪考验,越是艰险越向前,才能让人生更加绚丽多彩。“人民楷模”朱彦夫左眼失明、四肢尽失,动过47次手术,却始终保持乐观向上的生活态度,与命运抗争,向贫穷宣战,在一次次无畏冲锋中活出了生命的精彩。品味无数典型榜样的感人事迹,我们不难发现,不管命运多么残酷、生活多么艰难,他们从不向困苦低头、向命运屈服,总是以坚强、自信、乐观面对人生的困境,并竭尽全力把一个个不幸踩在脚下,化为铺路石,走出了生命和事业的新高度。

瞿秋白说:“如果是乐观的,一切都有抵抗,一切都能抵抗,一切都会增强抵抗力。”人生旅途中,崎岖坎坷在所难免,我们唯有初心如磐,坚定信念,坚守心中对美好的向往,敢与困难作斗争,在披荆斩棘中淬炼青春之我,才能冲破前进道路上的一个又一个困境,步履铿锵地走向诗和远方。

●阻挡我们一路前行的,往往不是现实困境,而是困境面前自怨自艾、自暴自弃的心境

近日,有两则新闻让笔者感触颇深。一则新闻讲述的是失去双腿的“板凳男孩”方宇翔,拒绝特殊照顾,借助平衡车全程全勤完成学校军训任务,他的一句“我没掉队”更是感动了无数网友。另一则讲述的是一等功臣、特级残疾军人王琦,在边境作战中受伤致双目失明后,自学盲文、电脑、中医推拿等知识,在盲人军医岗位上为5万余人消除病痛,协助180余名盲人就业,帮助近200名儿童治愈了假性近视,被评为“全国自强模范”。他们虽然年龄不同、经历不同,却同样身残志坚、自强不息,而支撑他们走出困境的,就是直面挫折、放下包袱、勇毅前行的好心境。人生困境无处不在,我们也时常



影中哲思

盘山公路——

有些弯路并不白走

■李毅恒/摄影 慕佩渊/撰文

站在高处远眺,盘山公路蜿蜒绵亘,如一条银灰色的绸带,在群山间盘绕穿行。由于山势高耸、峡谷幽深,为减轻爬坡的难度,部分路段在山体上直接开凿出来,顺着河谷回穿峭壁。行驶其间,只见江水奔腾、山峦叠嶂,景观壮美。山路虽然曲折蜿蜒,却能帮助人们

穿越崇山峻岭,抵达远方。很多时候,人生旅程上难免会出现弯路,但这也是成长的必经之路。每一个坎坷、每一处曲折,都能磨炼我们的意志,帮助我们增加宝贵的经验阅历。这些弯路并不白走,只有在逆境中沉淀自我,在磨砺中成熟成长,才能成就更好的自己,看到更远更美的风景。

预防精神上的“软骨病”

■魏祀昊

忆传统话修养

●勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,在不断自省中保持清醒头脑,规范自身行为,获取前进动力

习主席指出,理想信念就是共产党人精神上的“钙”,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。铸牢理想信念,践行初心使命,既是推进伟大事业、实现伟大梦想的动力之源,也是建设世界一流军队的思想保证。心中有信仰,脚下有力量。党员干部必须树立崇高的理想信念,补足精神之“钙”,注重预防精神上的“软骨病”,始终让理想之光照亮人生之路。

回顾我们党的历史,无数共产党人为了信仰抛头颅、洒热血,前赴后继、勇往直前,用生命浇灌理想信念之花。1952年,在激烈程度世所罕见的上甘岭战役中,美军虽占有兵力、装备和火力优势,但最终未能向前推进半步。在这场战役中,许多志愿军将士危急时刻拉响手雷、手榴弹、爆破筒、炸药包,与敌人同归于尽,舍身炸敌地堡、堵敌枪眼等,成为普遍现象。当年,毛泽东同志用经典的语言总结了抗美援朝胜利之道:“敌人是钢多气少,我们是钢少气多。”这个“气”是指战斗意志、斗争精神,这个“气”也是理想信念的升华。一个有着坚定理想信念的人,才能不惧牺牲、敢于斗争,始终视民族尊严、祖国和人民利益高于一切,为了党、国家和人

民甘于流血牺牲。历史反复证明,战胜前进道路上的各种风险挑战,必须有坚定的理想信念。理想信念坚定,才能血性充盈,敢于亮剑、敢跳“刀尖舞”、敢拔“虎口牙”、敢闯“鬼门关”,才能在危难关头挺身而出、无所畏惧,压倒一切敌人而不被任何敌人所压倒、征服一切困难而不被任何困难所征服。

思想是行动的先导,理论是实践的指南。补足精神之“钙”,预防精神上的“软骨病”,必须用科学理论武装头脑。对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。党员干部要系统学习马克思主义理论,特别是学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想,领会贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法,才能遇事心明眼亮,拥有“任凭风浪起,稳坐钓鱼台”的定力,在纷繁复杂的形势下保持正确的前进方向。必须加强对党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的学习,从中加深理解红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,真正做到在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命。坚定的理想信念不是与生俱来的,也不是一劳永逸的,需要在自警自省中牢固坚守。党员干部必须经常对照党章党规党纪检视自己,看看理想信念是否坚定、思想言行有无偏差,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,在不断自省中保持清醒头脑,规范自身行为,获取前进动力,如此才能预防精神上的“软骨病”,让理想之树长青。

(作者单位:武警第一机动总队)